

# ELLENZÉK

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő:	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Évesben: Egész évre . 10 K	Vidékire: Egész évre . 12 K	<b>Dr. HEBRONY JÓZSEF</b>	Széchenyi-utca 34. SZELENYI és TÁRSA nyomdája
Fél évre . . . 5 „	Fél évre . . . 6 „	Szerkesztő:	A lap megjelen
Negyed évre 2-50 „	Negyed évre 3 „	<b>FRANK ZOLTÁN.</b>	minden kedd, csütörtök és szombaton.
Egyes szám ára 8 fill. Kapható minden hírlapelárusítónál.			

## Tisza István esapdjája.

Írta: Kalmár Antal dr.

Erős kezű ember e Tisza István?  
Ott se volt, ahol az erős kezű emberek teremnek.

Eddig csak ravasznak volt ravasz, de sohase erős.

Ő és a ravaszság ikertestvérek. De nem az a nemzetfenntartó ravaszság, a melylyel két világhatalom surlódása között Martinuzzi György és Teleky Mihály lettek nemzeti históriánk legnagyobb diplomatai, hanem az a ravaszság, amely csak a nemzeti jogok rovására tud Bécs számára istentelen módon kufárkodni.

Ravaszsgal ült bele a miniszterelnöki székbe, ravaszsgal csinálta meg a „kilencesekek” tolvajtársulatának a programját, ravaszsgal lökte ki Apponyit és társait a kormányzó pártból, ravaszsgal fonta be az ellenzéket a leszerelésre először másodsor, — — — és senki többet — mérget lehet rá venni: befonja még harmadszor is!

Ravaszsgal, de nem erővel. Erőt még nem láttam. Az országgyűlési ellenzék gyöngesége azonban olyba tünteti fel Tiszát, mintha szörnyű erős legény volna a talpán. Pedig csak az országgyűlési ellenzék a gyöngé, — olyan gyöngé,

hogy majdnem hitvány akivel nem kunszt birokra kelni. Mert ha az ellenzék erős volna: Tisza már régen a porondon volna kiterítve, olyan szétszórt csontokkal, amelyeket még a trombitás arkangyalok sem tudnának majd annak idejében összeszedni.

Tisza azonban azt tartja, hogy többet észszel, mint erővel, amiben a saját szempontjából igaza is lehet. Így tett már egyik öse is Mária Terézia korában, amikor a zálogos geszti birtokot pörölte vissza a Marosiaktól. Kenyeres iszákjának az oldalán hétszámra elüldögtél a Hétszemélyes tabla kapujában az ütköző kövön, lesve a birákat s mint falusi bockoros nemes járt a szeptemvirek nyakára, pedig diplomás prókátor volt. Meg is nyerte a negyvenezer holdas geszti birtokot.

Igy, ha Tisza véletlenül Spanyolországban született volna: Tarakkoni Tartarin uram váit volna belőle. Mert fenyegetni, szájhösködni: többet tud a kelleténél. De sohase Bécsset, hanem mindig a nemzetet fenyegeti meg. Fölfelé tehát alázatos, — lefelé gögös. Ez különben a császári helytartóknak általános természetrajza. Éppen ilyen volt a múlt század harminecas éveiben Pálffy Fidél, az ötvenes években Haynau, a hatvanas években

Pálffy Mór, a kamarillának Magyarországra kitölt lovagjai.

Tiszának legfőbb ravaszsga pedig abban áll, hogy oroszlánbört vesz föl magára s kirakja maga elé a nemzetnek legfőbb alkotmányos jogait. no, most mindjárt bekapom! Így tett tavaly márciusban s így tesz most is. Sokan aztán az oroszlánbörtől, meg a nagy szájától megijedtek s kérve-kérték Tiszát: ne falja föl a nemzet legsarkalatosabb jogait: Tisza kegyes volt és engedett. Aki sokat kér, az engedhet; adta tehát ravaszul az erőskezű nagylelkűt, amely nagylelkűséggel azonban — a tisztánlátók előtt — csak a saját tehetettségét fődözte.

Tudjuk, hogy a nemzetnek szólásszabadsága áll különösen a bécsi hatalom országpusztító útjába, — Tisza tehát, mint kiküldött császári helytartó, „csak” a következő négy dolgot követeli Bécs számára:

1. Az évi költségvetésnek záros határidő alatt való megszavazását;
  2. Az évi ujoncjutaléknak szintén záros határidő alatti megszavazását;
  3. az országgyűlés teljes szólásszabadságának a teljes korlátozását;
  4. a képviselőházi elnök számára teljesfoku rendőri és büntető hatalmat.
- Mint Bécsnek aféle jó üzletembere

## TÁRCA.

### Nagykalapu Szücs István

Írta: Ifj. Móricz Pál.

Amaz buszár Szücs István káplár urnak fia az öreg Szücs István. Kedves nagyatyusnak hű szomszédja és újságolvasgatótársa. A fehér háza előtti ág-bogas eperfán magam is gyakorta eprésztem a pillangót kergető gyerekkorban és mostan is százesztendőnél idősebb, íromba, virágos orrossal tisztelt meg emlékeztető gyanánt az öreg hajdu, ki így télviz idején valami pompás és meleg ködmönben le-génykedik, mely ködmönnek alighanem hajdu szücsmester nemes Takaró Ferenc uram és barátom varrogatta selyempihés virágait.

De nem is annyira a ködmönről, hanem inkább öreg Szücs István szomszédnak nagy kalapjáról mondok valamit.

Azon nagy kalap nem mai származásu. Midőn azt Szücs Istvánné asszonyom varrta, fiatal párok voltak mind a ketten. Akkortájt a szalmakalap fonásnak és varrásnak alkalmát élveztek téli esteken a padka körül fonogató asszonynepek; midőn még a hajdu város ezen ezreket boldogító, virágzó háziiparát nem pusztították el az állami közpénzzel is segített magán üzerek gyári vállalatai . . . Haj! haj! Ebben a szörnyű bölcés és okos világban így rongyosodik a nép és az egyes így gyapasodik a köznek rovására.

Nos hát az öreg Szücs István nagy kalapja is ilyen házilag fonott, házilag varrott szalmakalap volt. Olyan széles, sätornagy karimát remekelt erre az asszony, a Szücsné asszony, hogy forrónapos aratás közben Szücs István szomszédnak arcát, vállát, egész felső testét hús árnyékkal takarta. Bizony ilyen sätornagy karimás kalap nem volt még a másik a széles nánási határon.

Özvegy Kántor Gáborné buzáját takarta Szücs István jeles nevezetű öreg Girus Mihály emberséges hajdu szomszédjával. És akkor még

kegyelme oly szépen kimélte Szücs Istvánék takarását, hogy míg az özvegy asszony buzáját takarították, nem zudított borulatot az égre a Micsky-zugja felől. Pedig ez a Micsky zugja arról volt az öregek között híres, midőn onnét felhők repültek az égre, rendszeren jeges, erős vihar támadt akkor.

Csakugyan Micsky-zugnak is azért nevezték el azon tájat, melynek irányában manap a nemzetes Takács István uram nyárfás tanyája fekszik, mert egykor az ezen zugból támadt hirtelen vihar jeges förgeteggel zudulván a pusztára, nagyobbbrészt dögre verte a Micsky juhász virágos mezőt, kövér rétifívet majszoló nyáját; minex fölötti buskeservében Micsky juhász a nyárfára akasztotta magát. A pusztult nyájnak ekként pusztult el a pásztora is.

**Kizárólagos női ruhafelme és setyemkülönlegességek**

**Nagy raktár Árvai Soma Miskolcz, Széchenyi-u. 50.**

azonban már ötven percentet enged. Pedig még az ország se kérte. Így Tisza hol bekapcsol, hol „kikapcsol”. Ez a bekapcsolás-kikapcsolás az ő legfőbb államtudománya. Hozzátartozik a ravaszsgáéhoz. A bekapcsolással megijeszt és fölzudit, — a kikapcsolással megnyugtat és leszereltet. Emlékezzünk csak a márciusi eseményekre. Akkor öt dolgot kapcsol be: két év költségvetésének, két év ujoncmegajánlásának szó nélkül való elfogadását és a szájkosaras hárszabályrevíziót. Minthogy azonban Bécsnek az előbbi négy dolog égetően kellett: ezért a négy dologért az ötödiket, a szájkosaras revíziót kikapcsolta. Tudjuk, hogy az előbbi négy dolgot Thaly Kálmán könyvei között Bécs meg is kapta.

Az így kikapcsolt ötödik dolgot, vagyis a szájkosaras revíziót Tisza most megint bekapcsolta és négy részre osztotta. — Azonban a négy részből egyet, az ujoncjutaléknak záros határidő alatt való megszavazását Tisza „bor között” kikapcsolta. Ez a szájkosaras ember mintha csak a nótát járná: kitakar, betakar — tudja fene mit akar.

Rá kell azonban mutatnunk Tisza gonosz ravaszágára. Tisza ugyanis nem követeli Bécs számára az ujoncjutaléknak záros határidő alatt való megszavazását, ellenben követeli Bécs számára a többi három dologgal, különösen az országgyűlési teljes szólásszabadság elfojtásával és a Perczel-Tajlics-féle elnökök policiális jogával, mint hatalmi eszközökkel, Tiszának olyan messzire menő tervei vannak, amelyek teljesen fölöslegessé teszi majd a nemzetnek az ujoncjutalék megajánlására vonatkozó korlátlan jogát.

A jövő évben jön ugyanis tárgyalás alá a véderő törvény revíziója, amelynek keresztülvitele céljából van elsősorban szüksége Bécsnek is, meg Tiszának is az országgyűlési teljes szólásszabadság korlátozására. Az új véderő törvény pedig aképpen van megszerkesztve, hogy az or-

szággyűlés az évi ujoncjutaléknak csak a mennyisége fölött határoz, de a nemzet az ujoncjutalék megajánlását többé föltételekhez nem kötheti, amint azt eddig köthette. (1867. XII. t. c. 12. §.)

Tudjuk, hogy a kiegyezés megkötése óta a nemzet először akart élni avval a törvénybiztosította jogával, hogy az ujoncmegajánlást föltételekhez köti. A föltétel a kiegészítő magyar hadsereg törvénytelen német nyelvének a megszüntetése lett volna. A nemzet célt nem ért, de Bécs látta, hogy a kiegyezési törvénynek ezen 12-ik szakaszában rá nézve veszedelmes nemzeti jog van elbujtatva.

Meg is mondotta mindjárt Beck, a kamarilla legagilisebb tagja:

„Én nem tudom, hogy van-e ilyen törvény, de ha van, akkor érvényen kívül kell tenni, mert ez tühretetlen állapot. Az osztrák kiegyezési törvényben ilyen rendelkezés nincsen s miért legyen vajjon Magyarországnak több joga, mint Ausztriának?” (L. Bud. Hirlap 12. sz.)

Tisza azonban fejfel nem megy neki a falnak. A véderő törvény revíziójában akarja ezt a „tühretetlen állapotot” megszüntetni s hogy ezt mindenre kapható pártjával keresztülhajszozhassa: Tiszának föltétlenül szüksége van az eszközre, az országgyűlés teljes szólásszabadságának a korlátozására.

Ő maga mondta: aki a célt akarja, annak akarni kell az eszközöket is. — Tudjuk, hogy ez Machiavelli elve, csak-hogy Machiavelli tantételét nem az országok leigázására, hanem a zsarnokság alól való fölszabadsításra értelmezte. Tisza pedig mindennek az ellenkezőjét követi s a bécsi zsarnokság javára akarja a nemzet legszarkalatosabb jogait elkobozni.

Deák oktatására mai nap már alig lehet ráismerni s alig van annak egyetlen alkotmánybiztosító sarka, amely már ki ne volna kezdve. Nem elég, hogy a törvény paritása végrehajva nincs s a dualizmus sem a külügyek, sem a hadügyek terén nem érvényesül: de semmibe

sem vétetik a kvóta megállapítására vonatkozó nemzeti jog, ellenben az erre vonatkozó felségjog hihetetlen mértékben kiterjesztetik; az országnak a gazdasági önállóságra vonatkozó jogai kiszámíthatatlan törvénycsavarásokkal, sőt újabb időben már vakmerő patensekkel kerülettetnek meg s mint valami kormos kondért rugja föl Tisza István Deák törvényének egyedüli létjogosultságát: Ausztria alkotmányos állapotát.

Mindez nem elég, hanem Tisza ki akarja még abból azon alkotmánybiztosító jogot is törölni, hogy a nemzet az ujoncmegajánlást föltételekhez köthesse. Mert ez neki, Becknek és Bécsnek tühretetlen állapot. Ezért meg kell rendszabályozni az országgyűlés korlátlan szólásszabadságát, bécsi praktikákkal: szájkosarral, klotürrel.

Ha azonban az országgyűlési ellenzéknek van még bőr a képén: úgy nem kétséges, hogy Tiszának ebbe bele fog törni a bicskája s ő maga esik bele abba a verembe, amit a nemzeti jogoknak ássott.

— **A képviselőház ülése.** A képviselőház tegnap délelőtt ülést tartott, amelyen folytatták az olasz kereskedelmi szerződés tárgyalását. A javaslat ellen Kubik Béla, Molnár Jenő és Gál Sándor voltak feliratkozva. Az olasz szerződés végzésével a Rábaszabályozásról szóló törvényjavaslat tárgyalását kezdi meg.

— **A parlamenti helyzet.** A függetlenségi Kossuth-párt bizalmas tanácskozása s abbéli elhatározása, hogy az olasz provizórium tárgyalását hosszabb ideig folytatni nem kívánja, némiképen meglepetést keltett a politikai körökben. Arra a hírre, hogy a vita rövidesen véget ér, a szabadelpvűpárt nagyobb számban jelent meg kedden a képviselőházban, — mert nem tartották lehetetlennek, hogy Kossuth Ferenc beszéde után már berekesztik a vitát. De mivel még három szónok jelentkezett, az ülésterem képe iziben megváltozott. A fölszólalók üres padok előtt beszéltek. Tegnapra minden valószínűség szerint várták a szavazást. A függetlenségi párt névszerint való szavazást fog kérni és ha a már fölíratkozott két füg-

Odaelő történtek ilyen különös esetek. Vidáman szuszszantottak tehát fel Szücs István és öreg Girus Mihály szomszédok, midőn az özvegy asszony buzáságát így keresztebe rakták, hogy a balszerencsés Micsky-zugja felől borulat nem támadt reájok. Az ilyen vihar ellen kis oltalmat nyújtott volna Szücs Istvánnak a sátornagy karimája szalmakalapja, de mely alól ravaszkságon sunyogatott a nyári napra, mely mig sugaraival az öreg Girus Mihályt rákvörösrre perzseltte, a Szücs István orcájához, tarkójához nem férközhetett, hiában kerülgette a hulló kövér kalászos buzaszálak között.

Öreg Girus Mihály irigyelte is ezt a kalapot . . .

Midőn pedig a takarást végezvén, hazafelé ballagtak szombatnap alkonyatkor a nánási sugárterony irányába, Szücs István hátára akasztotta a nagy kalapot. A hány takaró a dülönton menet ezt a nagy kalapot látta, mindnyája csodálta azt.

Nánáson még az ilyen széles karimás kalap nem volt divatban. Dicsérték is a Szücs István kalapját.

Tréfára mindig szer volt Szücs István. Most is hát, mit ki nem gondolt? Nagy komolyan mondotta:

— Szipa kalap! Szip! Csak-hogy nem lesz tartós . . .

— Már mit ne tartana? Tudakolták a takarók.

Szücs István kacintott a szemével.

— Sora van annak . . . Girus Mihály bátyám, itt la a mondhatója . . . Ű keme szokta használni. A holdvilágon mindig ebben táncol és ugy lesi a tarlón az árnyékát, hát hogyne nyüne el ez a kalap . . .

Mindnyájan jóízűt nevettek a hajduk. Valami kegyetlen tréfásnak tetszett, hogy az a nagyfejű öreg hajdu, az öreg Girus miként táncolgat a sátorkarimás nagy kalapban és miként lesi a kalap alól, a holdvilágtól ragyogós mezőn, a mókus módjára furcsán mozgó tulajdon árnyékát . . . Ami nem is utolsó lett volna; mert, mint mondtam, nagyfejű, borzas hajdu volt a jó öreg Girus Mihály, kinek azonban pötyögösen esett a Szücs István tréfája. Borzogatta szemöldökét, a bajuszát és midőn a vidám kedvű takarók ingerkedtek vele, dühnyögött:

— No megájj Pista! . . . Ezt ne feledd Pista!

Dehogy is felejtette volna el ezt Szücs István (nem azért volt hajdu!) és bármennyire is ragaszkodott dolgos, kenyeres pajtásához

öreg Girus Mihály szomszédhoz, vacsora közben még özvegy Kántor Gáborné asszonyomnak és szép magyar házanépének is tréfálkodva mondotta, hogy ejtéleknék idején, holdvilágnál miként szokott táncolgatni a nagy kalapban öreg Girus Mihály, magatetszéssel nézegetvén furcsán mozgó árnyékát.

Füstölt disznóhusos, savanya kaszásleves, de meg frissen sült turósbéles volt a vacsora és miközben így mulatoztak a takarók és a háznépnek a Girus Mihály táncán, nagy dohogva állott fel Girus Mihály és mintegy „félredolgára” fordult ki a pitvarból az öreg. Pedig az ölhoz loholt nagy ravaszul. Ott volt a takarók holmija lerakva. Ott fehérlett a Szücs István sátorkarimás kalapja is. Öreg Girus Mihálynak nem kellett ennél több. Mikorra Szücs István térült, a vén kujon Girus Mihály bicskájával cikl-cuklisra csipkázta körül a csodaszéles kalapkarimát.

Most meg már Girus Mihály és a házinép nevettek Szücs Istvánt . . .

Fáj a lelkem, hogy ma már nem tud így nevetni, nem szok' így tréfálkodni az arva magyar népem; mert a régiebb idők egyszerű, gyermekded kedélye, elégedettsége pusztul és napról napra szomorítóbban keseredik, rongyosodik a magyar.

getlenségi képviselő beszélt, a névszrvint való szavazással eltelik az ülés ideje és a Rába-szabályozás tárgyalásához csak ma foghat a Ház. A népoktatási reformról szóló törvényjavaslatot még e héten letárgyalja a közoktatásügyi bizottság és a Ház elé a jövő hét folyamán kerül a javaslat. A Kossuth-párt egy tiltakozó irás szerkesztésére bizottságot küldött ki. Az irás szerkesztésére a bizottság Kossuth Ferencet kérte föl, aki rövidesen elkészül vele és valószínűleg még ezen a héten a képviselőház elé terjeszti.

**A jövő évi költségvetés.** A félhivatalos Bud. Tud. jelenti: Lukács László pénzügyminisztert ő felsége a budai várakban magánkihallgatáson fogadta; a miniszter ez alkalommal egy óráig tartó jelentést tett az 1905. évi állami költségelőirányzatról. Lukács László pénzügyminiszter most már a jövő csütörtökön vagy pénteken előterjeszti a képviselőházban a költségvetést és megtartja szokásos exozejét. Ez immár a tizedik exposé, amelyet Lukács pénzügyminiszter a képviselőházban előterjeszt, de a költségvetés, amelyet az idén képviselni fog, immár a 11-edik, mert ő képviselte a parlament előtt, mint ujonnan kinevezett pénzügyminiszter a Wekerle által benyújtott utolsó költségvetést is, amelynek elintézése előtt a Wekerle-kormány lemondott volt. A parlamentnek történetében rendkívül ritka eset, hogy a pénzügyminiszter egy évtizeden keresztül állandóan viselte volna hivatalát.

**Szász képviselők a népoktatási reform ellen.** A tizenegy szász nemzetiségi országgyűlési képviselő egyhangulag elhatározta, hogy a kormány részéről benyújtott népoktatási törvényjavaslatot, amely szerintük a nemzetiségi törvénybe ütközik és amely messzemenő korlátozást jelent a Magyarország erdélyi részeiben levő evangélikus egyház részére biztosított autonómiának és veszélyeztetési népoktatási existenciáját, nem fogadják el és ezt az elutasító álláspontot ott, ahol állásfoglalásra hivatva vannak, behatárolt és határozottan megokolják. A továbbmenő elhatározást azon törvényjavaslat tárgyalásának jelenlegi stádiumában korainak mondják és ezt az elhatározást a maguk és azok részére, akik előtt politikai maguktartású számot kell adniok, későbbi időpontra tartják fenn. A szász képviselők küldöttségileg keresték Tisza István gróf miniszterelnököt s közölték vele tenni elhatározásukat. A miniszterelnök nem nyilatkozott még érdemben az állásfoglalásokról. A szász képviselők Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter elé is terjesztik ezt az elhatározásukat. Azt a kérdést, hogy állásfoglalásuknak lesz-e visszahatása pártállásukra, a népoktatási törvényjavaslat tárgyalásáig függőben tartják.

### Báró Wesselényi Miklósról.

Diszes és érdekes előfizetési felhívást kaptunk. Dr. Kardos Samu debreceni ügyvéd becsátotta ki. Dr. Kardos Samu, mint kriminálista országos nevet vivott ki magának és most (negyvennyolc éves korában) mint író, mint történetbuvár áll ki a nyilvános bírálathoz.

Nagy munkának az eredményével számol be; mert mint az előfizetési felhívásából olvassuk: mult századunk egyik legérdekesebb magyar alakjának, a nagy báró Wesselényi Miklósnak életét írta meg és munkáit, munkálkodását ösmerteti és hatalmas kötetben, melyek közel száz nagy ivre fognak terjedni.

Ha csak a gyűjteményes értékét tekintjük is e műnek, a legnagyobb figyelmet érdemli.

Azon körökben, ahol dr. Kardos Samu debreceni ügyvédet és elősmert büntető jogászt ösmernik, régóta tudták már, hogy a nagy Wes-

selényi életére vonatkozó adatokat hangyabuzgalommal gyűjti. Kitarító, fáradságos munkájának eredménye lesz az a két hatalmas kötet, amelyre most előfizetést hirdet. Az érdekes előfizetési felhívás a következő:

„Negyvennyolc éves koromban lépek első ízben nagyobbabásu önálló munkával a művelt magyar közönség elé. Nem aggodalom nélkül teszem ezt. Az újabb írói nemzedék annyi kitűnősége mellett alig kívánhatja meg a kezdő, hogy észrevetessék, hogy méltányolják. Aggodalommal bár, de még sem reményességemnek kettős az alapja és forrása. Az egyik ott rejlik magának annak a nagy férfiúnak emlékében, kinek életét felkutatam, a sokféle szétszórtan heverő szellemi kincseit összehordtam s a magam szerény tudásával, igénytelen tehetségével feldolgoztam; a másik ama megdönthetetlen hitem, hogy a magyar nemzet művelt közönségének lelkében még mindig erősen él a nagy Wesselényi hősi alakja, nemes jelleme, önzetlen hazaszeretete, csodás tettei és keserű szenvedései a hála, kegyelet és érdeklődés emléke iránt.

Wesselényi hősi tettei iránt az érdeklődést nagy érdemeivel szemben az elismerést felkelteni és megújítani, az idők folyamán elhalványult emléket a feledés porától megtisztítani, a nemzeti hála és kegyelet számára örök lámpát gyújtani és nagy eszmékért hevülő ifjúságnak egy utólráhetetlen magasságban álló ideálban példányképet nyújtani: ez léssen munkám feladata.

Érzem, tudom, hogy nagy és nehéz ezen feladat; érzem és tudom, hogy annak sikeres megoldása nem áll arányban fogyatékos erőmmel, de vigasztal a tudat, hogy amit erő és tehetség tekintetében, a Gondviselés tőlem megtagadott, azt némileg pótolni fogja a lohogó lelkesedés és szűnni nem akaró tűz, amelylyel Wesselényi nagy egyéniséget már kora gyermekésemről fogva, tehát négy évtizednél régebb idő óta kísértem és kísérem. Pótolni fogja az a gondosság és lelkiismeretesség, melylyel a reá vonatkozó adatokat évek hosszú során át egybegyűjtöttem és feldolgoztam és pótolni fogja a nemes gondolkozású olvasóinak ama jóindulata, melyre minden olyan író, kit az események feltárásánál, az egyének megítélésénél más szempont, mint az igazság és jó meggyőződés szempontja nem vezérel, mindig, tehát még gyarlóságában vagy tévedéseiben is joggal számíthat.

A nagy Wesselényi életét és működését tárgyzó munkám két hatalmas kötetből fog állani. Mindenik kötet 34—36 nyomtatott ívet foglal magában. Egy-egy kötet 560—580 lapot fog kitenni. Mindenik kötethez a mű értékét, érdekességét növelő képek, történelmi okiratok és levelek, illetve az utóbbiak fényképmásolatai lesznek csatolva.

Munkám kiadását az ország egyik legelőkelőbb s legismertebb cége, a Légrády Testvérek műintézete vállalta el. A munka legkésőbb 1905. évi január közepén fog megjelenni két egyenlő nagyságú, igen izléses külsejű felbörkötésben, sarokdíszítéssel, dus aranyozással.

A két kötet bolti ára 30 korona. A két kötet előfizetési ára 20 korona. Az előfizetési pénzek legkésőbb dec. 15-ig egyenesen Debrecenbe, szerző címére küldendők be. Dec. 15-én tul előfizetési pénzek el nem fogadtatnak, mert azontul a munka már csak bolti árban lesz kapható. Gyűjtőknek tíz előfizető után külön tiszteletpéldány jár. Debrecen, 1905. október havában.

Kardos Samu dr.

### Városi közgyűlés.

Oktober 26.

Miskolc város képviselőtestülete ma d. u. 3 órakor választó és rendes közgyűlést tart. A közgyűlésen egy kis parázs választáson kívül — a színház részvénytársaság és a város közötti jogviszony rendezésének ügye is szóba fog kerülni, az alispánnak a városhoz intézett rendelkezésére.

A miskolc—diósgyőri h. é. vasut hozzájárulásához való kérelemnek tárgyalása nincs

felvéve a programba. Hisszen arra — ugye bár! — rá érünk még!?

A tárgysorozat egyébiránt ez:

1. A városi halottkémiai állásnak választás utján való betöltése.

2. Özv. Kungel Jánosné II. ker. szülész-nőnek lemondása folytán megüresedett kerületi szülész-női állásnak választás utján való betöltése.

3. Elnöki bejelentések.

4. Borsodvármegye alispánjának rendelete a város közönsége s a miskolci színház részvénytársaság közötti jogviszony rendezését illetően.

5. A városi tanács jelentése néhai Kun József és Debreczeni Dániel közcélú hagyományairól kiállított alapító oklevelek tárgyában.

6. A városi tanács előterjesztése az építkezésekkel kapcsolatos kártalanítási esetekben követendő eljárásról.

7. Strausz Dávid miskolci lakossal Ujváros utca 7. számú házának építése alkalmából kötött egyezség, valamint ennek be nem tartásából létesült peregyezség bemutatása a városi tanács jelentése kapcsán.

8. A városi tanács előterjesztése.

a) Csatornázás céljaira a Bors-utca 10. és Szirma-utca 107. sz. telekből szükséges terület vásárlás.

b) Kóris Pál miskolci lakos közterület vétel ügye.

c) Benedek János és nejeének városi ingatlan vételi ügyében Urak-utca 64. számú telküknek rendezése folytán.

d) Az országos selyemtenyészési felügyelettel 4 hold városi földterületre kötött szerződés további 10 évre leendő meghosszabbítása iránt.

9. A városi tanács előterjesztése az árva-pénzek 1905. évre szóló pénzintézeti elhelyezését illetően.

10. A városi tanács javaslata a községi közmunka jövő évi megváltási összegének megállapítása iránt.

11. Özv. Gutmann Hermann beadványa a Füzes-utca 4. számú telkének a város által leendő megvétele végett. (Előszőr.)

12. A Belgrád utcai ma'omárok szabályozása által előállott 168 négyszögöl területű közterület eladási ügye. (Másodsor.)

13. Hartman József miskolci lakos Király utcai telkének megvásárlása. (Harmadsor.)

14. A közgyűlés határnapjáiig kellő időben beérkező ügyek.

\* Póttárgysorozat a f. hó 27-én tartandó rendes közgyűléshez:

1. A miskolci Nemzeti Színház r.-társaság kérvénye a város által részére adott évi segélyösszegnek felemelése s az általa felveendő 12000 korona költségnél a jótállás elvállalása iránt.

2. A miskolci villamosági részvénytársaság beadványa a villamos vasut Szemere-utcai szárvonalának a borsodmegyei Erzsébet-közkhöz, illetve a Tiszviselő-telepig leendő kiépítésére nézve.

### UJDONSÁGOK.

**Személyi hir.** Hoassu Gyula kir. tan. pénzügyigazgató 3 heti szabadságról visszatérvén, átvette hivatala vezetését.

**Athelyezés.** A vall. és közokt. miniszter Neisser István kir. kath. gimn. tornatanárt a szegedi állami főgimnáziumhoz tornatanárrá kinevezte s egyidejűleg Miskolcra áthelyezte.

**Esküvő.** Kellner Sándor, a helybeli „Fehér ki jó” gyógyszerész tulajdonosa vasárnap d. e. f. 12 órakor vezette el a „Műns Jolán urhölgye” Münz Ferencné leányát, az aradi izraeli templomban.

**Bernhard Raphael távozása.** Bernhard Raphael máv. felügyelőt, a miskolci üzletvezetőség számosztályfőnökét a ker. miniszter a zágrábi üzletvezetőség számosztályfőnökévé helyezte át. — Az új számosztályfőnök, Pfeifer Gyula felügyelő nov. hó elején foglalja el hivatalát a miskolci üzletvezetőségénél.

**A vasut köréből.** A miskolci üzletvezető-ségnél Klacskó József hivatalnok a központból Miskolc állomásra és Világi Miksa hivatalnok Miskolc állomásról az üzletvezetőség központjába helyezték át. — Dr. Boros Béla stubnyai pályaorvos betegsége miatt állásától felmentették s helyére dr. dezséri Boleman János tb. megyei főorvos nevezetett ki stubnyai pályaorvossá.

**Fleischmann Győző kihallgatásán.** Fleischmann Győző, a m. kir. vas- és acélgépgyár műfőnöke kihallgatásán volt a királynál, hogy megköszönje a Ferencz József rend lovagkeresztjének adományozását.

**A táblai elnök üdvözlése.** Berczelly Jenő kassai kir. táblai elnök kedden este fél 6 órakor a gyorsvonattal Miskolcra át hivatalos teendői ellátására véget Budapestre utazott. Ez alkalmából a jeles bírót a hivatalvizsgálaton nálunk időző Paksy József kassai kir. főügyész vezetése alatt a miskolci kir. ügyészség és Póts Endre kir. táblabíró vezetése alatt pedig a miskolci kir. törvényszék tagjai testületileg üdvözölték a vasuti állomáson az átutazó táblai elnököt. Kedden este Paksy József tiszteletére a kir. ügyészség és hírség helybeli tagjai társas vacsorát is rendeztek a Koronaszállóban.

**Halottkémválasztás.** Az üresedésben lévő halottkémiai állást ma délután tölti be a város közgyűlése. Az állásra dr. Csicséri Orosz János is pályázott s mint értesülünk, — a pártján lévő közhangulat után ítélve — legtöbb reménye is van a pályázók közül a megválasztásra.

**Pályázat a városi ülnöki állásra.** A megüresedett városi árvaszéki ülnöki állásra értesülünk szerint Sipos Géza ügyvédjelölt is pályázik. Sipos Géza a jogászkörökben, mint tehetséges jogász és erős munkabíró egyén ismeretes; a városi tisztviselői kar megválasztásával igen erős munkaeerőt nyer. A város köreiben a pályázat híre kedvező fogadtatásra talált.

**Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk, Varga Pál volt városi árvaszéki ülnök 48 éves korában Gyöngyösön elhunyt. Az elhunyt tetemét Miskolcra fogják hozni s temetése az eddigi megállapodás szerint pénteken lesz.

**Hivatalvizsgálat.** Paksy József kassai kir. főügyész a helybeli kir. ügyészség egész hivatali ügymenetét behatóan megvizsgálta és mindent rendben talált. Paksy József főügyész Buljovszky Gusztáv kir. ügyésznek megelégedését fejezte ki a tapasztalt mintaszerű rend és pontosság felett.

**Felügyelő beiktatás Sajó-Arnóton.** Folyó hó 23-án igen szép és megható ünnepet tartott a sajó-arnóti evang. egyház. Ekkor ünnepelte ugyanis fennállásának 350 éves örömnünnepét s ugyanekkor igattatta hivatalába dr. Zelenka Lajos újonnan választott felügyelőjét. Az ünnepélyen részt vett Zelenka Pál püspök, Radvány István, Turóczy Pál főesperes, Hronyecz József püspöki titkár, továbbá a szomszéd ev. egyházak lelkészei és igen nagy számmal az egyház hívei. — A templomi ünnepély után egyházi diszközgyűlés tartatott, amikor a főesperes remek felavató beszédje után dr. Zelenka Lajos felügyelő letette az esküt, majd megtartotta székfoglaló beszédjét, mely után az üdvözlések sora következett, ennek meglőrténte után pedig az ev. paplakon pompás ebédhez ült a társaság s elköltvén ezt, kedves emlékekkel szívében, távozott a kedves ünnepélyről.

**Felolvasás.** A jövő szombaton este 8 órakor a demokrata-körben Terge Pál kortag a cselédkérdésről felolvasást fog tartani. Hölgyek és nem kortagok is szívesen fogadtatnak.

**A városi főmérnök nyugdíjazása.** Adorján Károly főmérnök beadta a nyugdíjazás iránti kérvényét.

**Tanári kinevezés.** A vallás- és közoktatási miniszter Wazek Antal miskolci állami polgári iskolai tanítót, képesített felsőkereskedelmi iskolai tanárt a IX. fizetési osztályba rendes tanárrá nevezte ki.

**Lichtenstein József felgyógyult.** Homrogi Lichtenstein József, a miskolci szabadalvú párt elnöke, kit pár hóval ezelőtt az a sajnálatos baleset ért, hogy karját törte, Budapestről felgyógyultan ma este Miskolcra hazaérkezett. A köztisztviselőben álló férfit a pályaudvaron barátai s nagyszámu tisztelői fogadták és zajos óvációban részesítették.

**Porcs István lemondása.** Dr. Porcs István városi árvaszéki ülnök benyújtotta dr. Szentpáli polgármesterhez állásáról való lemondását. Az alig egy éve megválasztott árvaszéki ülnök távozásával egy fiatal s mindenestre kiváló munkaeerőt veszít a városi adminisztráció.

**Felolvasás a miskolci vasutasok árvaháza javára.** Siegmeth Károly máv. főfelügyelő Ruttkán felolvasást tartott „Utazás Rákóczi birodalmában“ címen a miskolci vasutasok árvaháza alapja javára. A felolvasót, ki a Tátrának régi, buggó ismertetője, többször megéljeneztek. A felolvasás anyagi jövedelme jelentékeny.

**Állami gyümölcsfák eladása.** A földművelésügyi minisztérium most teszi közzé, hogy az állami faiskolákban termelt és eladásra kijelölt gyümölcsfa csemetéit mily feltételek mellett árulja. A megrendelések a beérkezés sorrendje szerint vétetnek. A megrendelések dec. hó 15-ig eszkezlendők. Lelkészek és tanítók koronás bélyeggel ellátott kérvényben féláru gyümölcsfa-csemetéért folyamodhatnak, ingyen oltványban csak a községi faiskolák részesülhetnek, melyeknél a kérés különös méltánylást igényel, ebben részesülhetnek olyan faiskolák, melyek el vannak látva kuttal és felszereléssel. Az ojtóvesszőket, míg a készlet tart és a rendelkezésre álló mennyiség megengedi, darabonként egy fillérért községi faiskoláknak, egyesületeknek, lelkészeknek és földmivéseknek adják el.

**Garázda legény.** Kovács János földmivest pincéből hazafelé jött, mikor megtámadta régi haragosa, Répási György. Kovács csak futással tudott üldözője elől megmenekülni, aki folyton kövekkel dobálta őt. Répási egész lakásáig üldözte az öreg embert, ment nem tudott a közelébe jutni, haragjában bedobálta Kovács lakásának összes ablakait. A garázdálkodó legényt Kovács a rendőrségnél feljelentette, ahol ellenőrzést is eljuttatott az ügyre.

**A megcsalt szerető bossuja.** Szabados János sokáig szerelmi viszonyt folytatott Ducsa Juliannával. Egyszer azonban a legény más leányra vetette szemét és Ducsa Juliannát a faképnél hagyta. A megcsalt leányzó minap összetalálkozott a régi szeretőjével. Eleinte szép szóval próbálta magához visszaédesgetni, de miután a legény hajthatatlan maradt, elkeseredésében felkapott egy nagy követ és a hátul szeretőnek a hasába vágta. A pörüljárt Szabados a mentők beszállították az Erzsébet-kórházba, a dühös amazont pedig egy rendőr bekísérte a rendőrkapitányságra.

**Jóváhagyott alapszabályok.** A belügyminiszter Borsodvármegyében az országgyűlési képviselőválasztások alkalmával fizethető fuvardíjakról szóló szabályrendeletet jóváhagyta.

**A bicska.** Ifj. Tóth Sándor zsércsi lakos M.-Kövesdre ment a közös hadseregbeli ellenőrzési szemlére. A szemle után betért az Adler-féle korsmahelyiségbe, ahol összetalálkozott Majnár András, Földes János és több zsércsi lakossal, akik szintén ellenőrzési szemlén voltak Kövesden. A korsmahelyiségben bepálinkázva hajtattak délfelé haza. Utközben a bogácsi uton ifj. Tóth Sándor belékötött Majnár András zsércsi lakosba s Majnár miatt indulatba jött s előrántotta a bicskáját és ifj. Tóth Sándort összeszurkálta. A szeren-

csétlen embert visszavitették Kövesdre, hol dr. Ráczkevy József nyújtott első segélyt a sérültnek, bekötözvén annak súlyos sebeit. — Minthogy ifj. Tóth sérülése életveszélyessé válhat, a mezőkövesdi kir. járásbírótság vizsgálóbírája sérültet a helyszínén kihallgatta.

**Szerencsétlenség egy lakadalmas menetén.** Cserépfaluban Dózsa András minap tartotta a lakodalmát. Amint a lakodalmas nép az esküvőről hazafelé ment, Kis Tóth Mihály a nála volt forgópisztolylyal lövöldözni kezdett. Az utolsó lövése azonban szerencsétlenséget okozott, mert a golyó az előtte haladó Kovács Sándor cserépfalusi lakost találta, aki a vállán súlyosan megsérült. Kis Tóth Mihály ellen a büntető eljárás megindított.

**Mérlegképes KÖNYVELŐ és magyar levelező az esteli órákra mellékfoglalkozást keres.** — Cim a kiadóhivatalban.

**Betűszedő tanulóknak fizetéssel felvétetik 13-14 éves fiú Szelényi és Társa könyvnyomdájában**

**Haladunk a korrall.** Alig néhány éve, hogy megindult az egész országban a mozgalom, minden ház végeihez, elejéhez és kertjében lugas szőlőket ültetni, már is oly óriási tért hódított magának ezen eszme, hogy nincs oly rész hazánkban, hol tömegesen fel nem karolnák. Hát ez nem is csoda, mert nézzük meg például Fehértemplom városát, ahol alig van ház, melyet óriási törzsű lugas-szőlő ne ékesítene, mely bőven ellátja az egész családot az érés kezdetétől egész tél folyamán finom csemegeszőlőkkel, minden évben terem a legcsekélyebb gondozás nélkül. Ezért igen melegen ajánljuk mai számunk hirdetési rovatában, ábrán is bemutatott „Szőlőlugast ültessünk“ című hirdetésünket olvasóink becses figyelmébe. — Színes fénynyomatu árjegyzékek mindenki- nek, ki címét tudatja, ingyen és bérmentve felküldetnek.

## KÖZGAZDASÁG.

**A Miskolci Kölcsonös Önszegélyző Hitel-szövetkezet közgyűlése.** A Miskolci Kölcsonös Önszegélyző Hitelszövetkezet f. hó 23-án, vasárnap tartotta IX. évi rendes közgyűlését, Hidvégi Benő kir. tanfelügyelő elnöke alatt, a részvényesek élénk részvétele mellett. A közgyűlés a „Korona“ szálloda emeleti helyiségében volt. Az elért 40'953 K 15 f. évi nyereség felosztására vonatkozó javaslatot a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Az alapszabályok értelmében kilépett igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok helyett igazgatósági tagokká: Braun Adolf, Groak Adolf, Pick Jakab, dr. Schwab Armin, felügyelő bizottsági rendes tagokká: Kornitzky Lajos, Roller István, Sarkadi Adolf, felügyelő bizottsági póttagokká Mayer József és Deák Kálmánt választották meg.

**Szerencs-hidasnémeti vasut.** Abanj-Szántó képviselőtestülete e hó 22-én tárgyalta Molnár Béla engedményes kérvényét az iránt, hogy a Mád—Zombor—Ecsesi vasutvonalnak megszavazott 120000 koronát a szerencs—hidasnémeti vonatra fordítsák. A képviselőtestület egyhangulag hatályon kívül helyezte e.öbbi határozatát és a 120000 koronát a hidasnémeti építendő vonatra szavazta meg azon hozzáadással, hogy ezen összeget azon engedményesnek fogja adni, ki az építkezést hamarabb kezdi meg. Bizony-bizony nagyon tanulságos példa volna ez, — akin ugyanis szükséges, hogy fogjon — reánk nézve is!

**A szabászati tanfolyam megnyitása.** Hétfőn ment végbe a Kereskedelmi és Iparkamara kezdeményezésére engedélyezett szabászati tanfolyam ünnepélyes megnyitása. A megnyitáson megjelent Radvány István, kir. tanácsos, kamarai elnök, Pfliogler Ferencz alelnök, Wittich Andor fogalmazó, Kócs, Karla

kamarai tagok s az ipartestület 3 delegáltja. Radvány elnök megnyitó beszédében utalt a szakképzettség emelésének fontosságára s örömeinek adott kifejezést a résztvevő mesterek szép száma fölött. Majd sikert kívánt a résztvevőknek s a tanfolyamot megnyitottak jelentette ki. Pfliegler közönetet mondott az ipartestület nevében a Kamarának az iparosok szakismereteinek gyarapítása érdekében tanúsított gondoskodásáért, mire Beleszlin Athanáz szabaszati vándortanító megkezdte előadásait. A tanfolyamon 20 szabó mester vesz részt. A tanfolyam célja a modern szabászat oktatása.

## SZÍNHÁZ, IRODALOM.

### Színházi esték.

Hétfőn: „Sötétség“ Ruttkay György pompás tárgyú és kitűnően jelenetezett 4 felvonásos színműve került előadásra fél ház előtt. A gördülékeny, szépen és élvezhetően sikerült jó előadást Balácsi Sándor rendezte. A szereplők közül Baghi Gyula és Almási Lola igen jó játékot produkáltak, de jók voltak Dulich Mariska, Balácsi Sándor, Tarján Irma, Gáthy Kálmán s kisebb szerepekben Fehér Laura, Vándory Gusztáv, Kantay Teréz is, kik az összjáték általános hatásához szintugy elég jól hozzájárultak. — Rátkay Márton kicsi szerepében újból pompásan érvényesítette igazán erős tehetségét, de jól alakította meg kicsi epizód alakját Sziklay Miklós s főleg Anday Károly közhuszár is. A jó előadás a közönséget általában kielégítette. (fz.)

Szintársulatunk f. hó 25-én Herczeg Ferenc 3 felvonásos színművét, „Bizánc“ ot hozta színiére.

A fővárosi kritika által is nagy elismeréssel fogadott mű előadása iránt nagy érdeklődés mutatkozott s az előadás eléggé telt ház előtt folyt le.

Ugy a darab, mint az előadás megérdemelte a nagy érdeklődést s az igazgató a darab ügye rendezésével hatalmas munkát végzett.

A népszerű szerző idegen földről vette művének tárgyát s az egész cselekmény színhelye Bizánc, tárgya a görög birodalom bukása.

A mű dramatikus gyorsasággal siet célja felé, a színpadon csupa élet, elevenség hullámzik.

Megrendítő közvetlenséggel van a görög birodalom társadalmának romlottsága előtérbe állítva, a mivel szemben, nagy ellentétet képez az utolsó görög császár ártatlan, egyenes biza-kodó lelke s naiv jószívűsége.

El kellett buknia a görög birodalomnak, mert a társadalom erkölcsi felfogása teljesen megromlott, a közcélok szolgálata iránti hajlandóság kiveszett, mindenki saját önös céljai iránt futkosott s még az emberi érzések nyoma is kiveszett a görögök lelkéből.

A császár udvaroncái mind elhagyják a császárt, midőn csillaga letűnő félben van, egyedül egy pénzért fogadott idegen zsoldos és idegen leány, akit a császár halála előtt néhány perccel császárnévá tesz, készek a császárt a halálba követni.

Az egész császári udvar — a császárnéval élén — elhagyja a császárt, mindenik az új urnál igyekezik érdekeit biztosítani.

De megérkezik a nemezis, a padisah az árulás útján kezébe került város lakóit személyválogatás nélkül felkoncoltatja, mivel a császár a hozzá követségbe küldött s erőszakos fellépésű Ahmed Kánt lenyagakasztatta.

Az utolsó görög császár pedig az ostromnál lelta halálát, a hűséges görög leány, az

új császárné, ragaszkodását szintén halállal fizette meg.

Az előadásról csak jót mondhatunk, habár apróbb hibák előfordultak.

Konstantin császár (Gáthy Kálmán) nagyon asszonyosan viselkedett, midőn alattvalói hűlenségéről meggyőződött, pedig erélyességét a keserűség között is meg kellett volna tartania.

Iréne császárné (Tarján Irma) akkor is igen hideg maradt, mikor az új szerelméről hevülékenyebb módon kellett volna nyilatkoznia s beszédjének konstrukcióját sokszor annyira összekapcsolta, hogy néha-néha egészen érthetetlené vált.

Néhány szerepsere is volt, ami az előadásnak hátrányára vált.

Dulich Mari-ka (Herma) most is határozott tehetségnek mutatkozott s rövid időn belül a társulat legkedveltebb művésznőjévé fog emelkedni.

Rátkay Márton (Spiridon), Gere Zsiga (Giovanni, zsoldos kapitány), Péchy László (Ahmed khán) szintén ügyesen játszottak, külön ki kell emelnünk azonban Balácsi Sándort (Lala Kalil), akit pompás alakításáért a közönség nyílt színen is megtapsolt.

**Színházi heti műsor.** Okt. 27. Csütörtök: „Gyurkovics lányok“ A. páratlan bérlet, Balla Kálmán első fellépte. — Okt. 28. Péntek: „Szulamith“ B. párosbérlet. — Okt. 29. Szombat: „Pillangó kisasszony“, „Szép Galathea“, C. páratlan bérlet, B. Csik Irén első fellépte. — Okt. 30. Vasárnap: d. u. „Babszem Jankó“, ifjúsági előadás, este: „Katinka grófnő“ A. párosbérlet.

**Ingyen gyermekelőadás.** Balla Kálmán színigazgató is behozza azt a rendszert, hogy a vasárnap délutáni előadásokhoz, minden földszintre váltott ülőhelyhez egy 8 éven alóli gyermeket lehet ingyen a színházba vinni. Vasárnap délután lesz az első ilyen előadás, amikor „Babszem Jankó“ kerül színi- a gyermekesereg mulattatására.

Laptulajdonos: Szelényi Lajos.

## Nyílt-tér.

Rövid használat után nélkülözhetetlen.

legyen alkalmas utazásoknál.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva  
Bizonyítvány kelt Bácsban  
1887. júl. 3-án.

**Kalodont**

nélkülözhetetlen

fogtisztító-szer.

Elsőrangú higienikusok elismerik, hogy egészségünk fenntartásánál nem nélkülözhető a fogak és a szájüreg gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek hárihatók el ez által. Ennél legsikeresebbnek bizonyul a „Kalodont“, mely az antiszeptikus hatást a fogaknál szükséges mechanikus tisztítással kitűnően egyesíti.

### Értesítés.

Melynek alapján értesítjük az érdekelteket t. adófizető közönséget, hogy a Miskolc város területén lakó adózók terhére Diósgyőr községnél 1904. évre előírt állami adó és ennek járulékát képző orsz. bet. ép. pót-, községi pót- és utadó tartozásokról szerkesztett függelék főkönyv

az adóbehajtás eszközlése végett hivatalunkhoz áttéve lett.

Felhívjuk ezért az érdekelt adózókat, hogy a terhükre kimutatott tételekről meggyőződni s a költséges végrehajtási eljárás elkerülése végett tartozásukat alulírott hivatalnál 8 nap alatt befizetni sziveskedjenek.

Miskolc, 1904. október 20-án.

Miskolc város adóhivatala.

<b>Őszi kalap-ujdonságok.</b>	
1 kor. nyakkendő-különlegességek.	1 kor. nyakkendő-különlegességek.
<p>Őszi és téli kalap-ujdonságok tisztá gyapjuból, nyulszőrből és valódi gráci lódenből megérkeztek.</p> <p><b>ROSENBERG BÉLA</b> férfi divatüzlete <b>MISKOLC, Széchenyi-utca 20.</b> Ferenczi B. könyvkereskedésével szemben.</p> <p>Hol férfi és női cipők, fehérneműek, esőernyők, harisnyák, koztyúk stb. stb. <b>legolcsóbb árban kaphatók.</b></p>	
<b>Őszi kalap-ujdonságok.</b>	

## !! Pártoljuk a helybeli ipart !!

Saját készítésű **új bútorok**, több **háló szoba berendezés** matt, **ebédlő szoba berendezés** matt, a mai kornak megfelelő izléses kivitelben, **eladók**, melyeknek tartósságáért szavatolok.

Megrendelésre elvállalok bármily lakás, üzlet, irodaberendezést a legújabb kivitelben szolid árak mellett.

Kiv. n. rajzokkal szolgálók.  
A bútorok megtekinthetők a készítőnél

**RÓZSA SÁNDOR**

asztalos mesternél

Miskolc, Régi posta-utca 23.



## Szőlőlugast ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kuszó természetű) mert nagyobb része ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellájk házukat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskotály és más édes szőlőkkel. — A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincse: oly ház, melynek fala mellett a legesélyesebb gondozással folnevelhető nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekebb díszé, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre használható részekből. Ez a legháladosabb gyümölcs, mert minden évben terem. — A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fénynyomatu katalogus bárkinek ingyen és bérmentve küldötik meg, a ki címét egy levelező-lapon tudatja

Czím: Érmelléki első szőlőoltványtelep, Nagykágya, u. p. Székelyhid.

# SZELÉNYI ÉS TÁRSA

MISKOLCZ

Széchenyi-u. 34.

TELEFON-SZ. 62.

## KÖNYVNYOMDA KÖNYVKÖTÉSZE ÉS DOBOZ-GYÁR

o o o

KÖNYVNYOMDÁNKBAN, mely a mai kor igényeinek megfelelően van felszerelve, bármily könyvnyomdai munkát a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig a legrövidebb idő alatt o o o és jutányosan készítünk. o o o

## A MISKOLCI HITELINTÉZET részvénytársaság.

I. Bank-osztálya. (Minden nap.)

**Kölcsönök ad:** bekebelezés feltételével ingatlanokra és értékpapírokra.

**Leszámitol:** helyi, valamint idegen váltokat.

**Hitelt nyújt:** folyó számlai elszámolásra.

**Vesz és elad:** mindennemű értékpapírokat, arany pénzeket és idegen bankjegyeket.

**Átvesz:** pénzbetéteket folyó és check-számlára, hetéti könyvecskékre és pénztárjegyekre.

**Megbízásokat elfogad:** értékpapírok vételére és eladására a legjutányosabb feltételekkel.

II. Áru-osztálya.

**Elfogad:** mindennemű terményeket és árukat, a közforgalomnak átadott és tulajdonát képező „Miskolci áru- és terményraktáraiba“ leendő beraktározásra;

**Előleget ad** azokra a legjutányosabb feltételekkel és vállalja azok bizományi vételét és eladását.

Bővebb tájékozásul szolgálnak üzleti és díjszabályaink, melyek kívánatra bérmentve azonnal küldetnek.

Miskolci Hitelintézet részvénytársaság Miskolcon.

IV. Széchenyi-utca 35., saját ház.

Csak azon készítmények valódiak, melyek az itt látható védjeggyel vannak ellátva.



## Karánsebesi RÁCZ JENŐ

### „Arany szarvas“-hoz címzett gyógyszer-tárában

## MISKOLCZON

kaphatók 15 év óta közkedveltségnek örvendő alatt elősorolt saját készítményeit.

- Iris virágarczenőcs.** Számos hölgy áldja jó hatását — szeplő és májfolt ellen, arc- és kéz bőrének selyempuha-ságot ad, teljesen ártalmatlan szer. az arcot a redőktől kősig megóvjá, egy tégely 1 kor. Hozzá Iris balsam szappan, 1 db. ára 70 fill. Hozzá Vénus arczpor, fehér, rózsá és krém színekben, 1 kis doboz 90 fill., nagy 1 kor. 60 fill.
- Pyrethro Salicyl szájjessentia** néhány esettel egyszeri szájjöblögető vízbe, kellemes szájjizt kölcsönöz, a fogak romlását gátolja és a fogínyt erősíti, — 1 kis üveg 70 fillér. — 1 nagy üveg ára 1 korona 20 fillér. Hozzá (Pyrethro) növény fogpor, mely a fogakat desinticiálja és fehérre takarítja. — Oly esetekben, hol ezen szájjszereimet nem használták és fogfájás van, ajánlatik a kitiűnő jó hatású (Pyrethro) sveczi fog-csepp. 1 üveg ára 50 fillér.
- Hajerősítő (balsam) essentia.** Dr. Hebra híres bécsi egyetem tanár előírása szerint készítve a hajhullást és fejbőrkorpásodást megátolja, valamint egyéb fejbőr-betegségtől megóv és kellemes illatúval fogva szivesen alkalmaztatik. 1 üveg ára 1 korona 20 fillér.
- RácZ Jenő keleti „Balsam bajuszpedrője“** soha meg nem meg nem avasodó, zsirmentes balsamokból készítve, igen kellemes illatu, minden bajuszsínhez alkalmazható. 1 kis doboz ára 30 fillér. 1 nagy doboz 50 fillér.
- Cannabin** (tyukszem-balsam), biztos hatású és legkényelmesebben alkalmazható szer a tyukszemek és bőrkeményedések és sömörök kiirtására. 1 üveg ára 70 fillér.

Forgalomban van és közmegeledeéssel használják a  
**Lábizzadás ellen** Salicyl Dermassant port. 1 doboz ára 1 korona.  
**Szőrvesztőnek** Depillatoriumot. 1 üveg 1 korona.  
**Rüh (rühátka ellen)** Naphtol kenőcs. 1 kis tégely 1 korona, — nagy 3 korona.  
**Kőszvény ellen** I—II. számú Tengeri kőszvény olaj, 1 üveg ára 1 K.

Ugy az elősorolt, mint egyéb készítményeimhez utasítás mellékelve van; kívánatra részletes árjegyzék utasításokkal megküldetik  
**Csak azon készítmények valódiak, melyek fenti védjeggyel vannak ellátva.** A drága külföldi hasonzerkeket, úgy mennyiségileg, mint minőségileg és oleóságukkal fölülmulják; úgy, hogy általános házi szerek gyaánt legjobban alkalmazhatók.

Főraktár: Budapesten **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszer-tára, Király-utca 12. szám.

Czélserűség kedvéért 2 koronán aluli megrendeléseknél kéretik a szer árán kívül postai portóköltségek fedezésére még 60 fillért a megrendeléssel egyidejűleg beküldeni.

Utánasoktól óvakodjunk!

Kisebb rendeléseknél pénz előre beküldéssel jutányosabban jön.

dés ha  
szobájá  
nagyjain  
rülve né  
Nem  
soltatok,  
meg nem  
tatok.  
Nem  
világjele  
télén át  
zönség?  
az enyész

AZ